

冬至满城饺子香 人情暖处即故乡

田彦君

冬至日，我市多个社区飘出饺子香气。从小区活动室到暖新驿站，居民们围坐一起擀皮拌馅，在欢声笑语中包出形态各异的饺子。这满城饺子香，包裹的远不止是鲜美的馅料，更是城市生活中的人情温度。当人们在陌生邻里面前自然地递过擀面杖、分享家传秘方时，“故乡”的概念正在被重新定义——它不再仅仅是地理意义上的籍贯，更是一种心灵可栖的温暖共同体。

在城市生活中，“异乡人”的疏离感已成为普遍心境。冰冷的钢筋水泥、匆

忙的擦肩而过、紧闭的户户家门，构成了常态图景。然而，冬至日这满城蒸腾的香气，像一把柔软的钥匙，悄然打开了彼此隔绝的空间。八旬老人手把手教年轻租客捏出传统花边，新迁入的家庭端出家乡风味的独特蘸料——这些细微的互动，正在将物理意义上的“小区”，转化为情感层面的“社区”。人情暖处，他乡亦可为故乡。

更值得深思的是，这种基于节气的自发聚集，展现了一种“软性”的社区治理路径。它没有行政命令的生硬，也不

依赖物质激励，而是巧妙激活了中国人饮食文化中的集体记忆与情感基因。当人们因“冬至该吃饺子”这一共同文化认知而自然聚拢时，社区建设便从“要你来”转化为“你要来”。这种内生的凝聚力，比任何外部植入的活动都更为持久和坚韧。

其实，每个人都希望这缕温情持续飘香。真正的社区温暖，应如家常炉火，可日常维系。一些社区已将“饺子宴”延展为每月一次的“邻里饭桌”，并衍生出接送孩童、照应老人的互助网

络。这说明，节日的仪式可以成为常态连接的起点。

冬至日，白昼最短，思念最长。当城市的上空弥漫着千家万户的饺子香气时，那一碗碗热气腾腾的饺子，盛满的不仅是美味，更是一个“此心安处是吾乡”的温暖承诺。在人口流动不息的时代，或许正是这“满城饺子香”，让我们在城市坐标中，找到了“故乡”的经纬。

声音

潞州区东街街道长兴社区开展冬至主题活动

饺香传暖意 邻聚共温情

本报讯 记者王晶晶报道：冬至寒意浓，社区暖人心。12月19日，潞州区东街街道长兴社区在工行小区党群服务中心及户外广场开展“情暖冬至饺子飘香 企退邻里乐欢聚”冬至主题活动，让大家感受浓浓温情。

上午9时许，居民们陆续抵达活动现场，在社区工作人员的引导下有序就座，老友重逢的欢声笑语迅速填满活动室。很快，包饺子环节正式启动，提前备好的面粉、荤素馅料及厨具被分发至各组，大家各展身手、分工协作，圆润饱满的传统水饺、创意十足的月牙饺、元宝饺乃至小动物造型饺接连诞生，大家边包边聊家常，指尖流转着烟火气，空气中弥漫着温馨暖意。活动现场，户外广场同步设置德民信口腔医院义诊台，医护人员为有需要的居民提供免费血压、血糖检测及健康咨询服务，让便民服务贴心又高效。

热气腾腾的饺子出锅后，大家争相品尝，饺子的香气与欢声笑语交织，驱散了冬日的寒冷。此次活动既传承冬至民俗，又搭建了邻里交流平台，更将便民服务送到居民身边。



近日，潞州区上南街小学附属幼儿园开展“知民俗 迎冬至”主题活动，小朋友们在老师的指导下体验围炉煮茶、包饺子、挂冰花和制作糖葫芦等特色活动，让传统文化的种子在幼儿心里生根发芽。本报记者 梁栋 摄



12月21日，潞州区太西街道广场西社区携手金威超市太西店开展包饺子大赛，有效提升了社区凝聚力和居民幸福感、归属感。

本报记者 刘栋 摄



12月20日，潞州区市场监管局太东市场监管所组织全所干部职工开展包饺子活动，让烟火气里藏着凝聚力，让活动温情赋能监管担当。

本报记者 田雨 摄



潞州区紫金街道

包出幸福滋味 共度美好时光

本报讯 记者杨亚娟报道：12月18日，潞州区紫金街道紫苑社区暖新驿站举办“情暖冬至·共包饺子话团圆”主题活动，驻市某部队官兵、交警、环卫工人、快递小哥及新就业群体代表欢聚一堂，共度美好时光。当日，该街道八一社区、滨河西社区同步开展相关活动。

活动现场，揉面、擀皮、填馅、捏边，大家分工协作、配合默契。社区

居民耐心示范，手把手传授技巧；驻市某部队官兵擀出的饺子皮圆润均匀，引来阵阵称赞；平日奔波在外的快递小哥与环卫工人暂别忙碌，在欢声笑语中享受难得的闲适时光；交警同志与大家分享执勤路上的暖心故事，新就业群体代表畅谈融入社区的切身体会。不一会儿，一排排饱满的饺子便整齐摆满托盘。

“平时忙着跑单，很少有机会和

街坊邻里一起过冬至，心里真暖。”一位快递小哥感慨。环卫工人王阿姨也笑着接过话：“寒冬里能有这样一份热闹，让人心里格外踏实。”随后，社区工作人员将煮好的饺子端上桌，蒸腾的热气和鲜香瞬间驱散了冬日的寒意，也让彼此的心贴得更近。

此次活动不仅让大家感受到冬至日的浓厚氛围，更搭建起一座沟通交流的桥梁。



其乐融融包饺子。